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Lampiran 1. Hasil determinasi tanaman coklat (Theobroma cacao L.) 

 

 
 

  



71 

 

 

Lampiran 2. Perhitungan rendemen dan susut pengeringan serbuk 

kulit coklat 

 

Perhitungan rendemen simplisia kering kulit buah coklat 

Sampel Berat basah 

(g) 

Berat kering 

(g) 

Rendemen (%) 

Kulit buah 

coklat 

7.000 1.550 22,14 

Rendemen simplisia kering kulit buah coklat = 
𝐵𝑒𝑟𝑎𝑡 𝑘𝑒𝑟𝑖𝑛𝑔

𝐵𝑒𝑟𝑎𝑡 𝑏𝑎𝑠𝑎ℎ
× 100% 

       = 
1.550

7.000
× 100%    

       = 22,14% 

 

Perhitungan rendemen serbuk terhadap berat kering kulit buah 

coklat 

Sampel  Bobot kering 

(g) 

Bobot serbuk 

(g) 

Rendemen (%) 

Kulit buah 

coklat 

1.550 1.200 77,41% 

Rendemen serbuk kulit buah coklat = 
𝐵𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑠𝑒𝑟𝑏𝑢𝑘

𝐵𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑘𝑒𝑟𝑖𝑛𝑔
× 100% 

     = 
1.200

1.550
× 100% 

     = 77,41% 
 

Perhitungan susut pengeringan serbuk kulit buah coklat 

Rumus =  

𝑏𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑒𝑏𝑒𝑙𝑢𝑚 𝑑𝑖𝑘𝑒𝑟𝑖𝑛𝑔𝑘𝑎𝑛 − 𝑏𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑒𝑡𝑒𝑙𝑎ℎ 𝑑𝑖𝑘𝑒𝑟𝑖𝑛𝑔𝑘𝑎𝑛 

𝑏𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑒𝑏𝑒𝑙𝑢𝑚 𝑑𝑖𝑘𝑒𝑟𝑖𝑛𝑔𝑘𝑎𝑛

× 100% 

 

 Replikasi 1 

Berat wadah kosong  = 61,818 g 

Berat serbuk    = 2,000 g 

Berat wadah + serbuk  = 63,818 g  (2,000 g) 

    = 61,855 g  (1,963 g) 

    = 59,957 g  (1,898 g) 

= 
2,000 𝑔 − 1,898 𝑔

 2,000 𝑔
× 100%   

= 5,1% 
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 Replikasi 2 

Berat wadah kosong  = 63,166 g 

Berat serbuk    = 2,000 g 

Berat wadah + serbuk  = 65,166 g  (2,000 g) 

    = 63,248 g  (1,918 g) 

    = 61,375 g  (1,873 g) 

= 
2,000 𝑔 − 1,873 𝑔

2,000 𝑔
× 100%  

= 5,3% 
 

 Replikasi 3 

Berat wadah kosong  = 61,819 g 

Berat serbuk    = 2,000 g 

Berat wadah + serbuk  = 63,819 g  (2,000 g) 

    = 61,838 g  (1,981 g) 

    = 59,945 g  (1,893 g) 

= 
2,000 𝑔 − 1,893 𝑔

2,000 𝑔
× 100%  

= 5,3% 

Replikasi  Berat serbuk  
Susut pengeringan 

(%) 

1 2,0 5.1 

2 2,0 5,3 

3 2,0 5,3 

Rata-rata 5.2 

SD 0.115 

Presentase rata-rata susut pengeringan = 
5.1+4.8+4.9

3
 

      = 4.9 
 

Perhitungan kadar air serbuk kulit coklat 
 

Berat serbuk 

(g)  

Replikasi (mL)  
Rata-rata SD 

1 2 3 

20 1  1,2  1,1 1.1 0.1 

Kadar air 

(%) 
5 6 5,5 

 

 Kadar air serbuk = 
𝐻𝑎𝑠𝑖𝑙

𝐵𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑠𝑒𝑟𝑏𝑢𝑘
× 100% 

 Replikasi 1 = 
1

20
× 100% = 5% 

 Replikasi 2  = 
1.2

20
× 100% = 6% 

 Replikasi 3  = 
1.1

20
× 100% = 5,5% 



73 

 

 

Lampiran 3. Perhitungan rendemen dan susut pengeringan 

ekstrak etanol kulit buah coklat 

 

Perhitungan rendemen ekstrak etanol kulit buah coklat 

 

Sampel 
Bobot serbuk 

(g) 

Bobot ekstrak 

(g) 
Rendemen (%) 

Kulit buah 

coklat 
1000 129 12,9 

 

Rendemen ekstrak = 
𝐵𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑒𝑘𝑠𝑡𝑟𝑎𝑘

𝐵𝑜𝑏𝑜𝑡 𝑠𝑒𝑟𝑏𝑢𝑘 
× 100% 

   = 
129

1000
× 100% 

   = 12,9% 

 

Perhitungan susut pengeringan ekstrak etanol kulit buah coklat 

Penimbangan 
Replikasi Rata-

rata 
SD 

1 2 3 

Bobot ekstrak 

(g) 

2,0 2,0 2,0   

Berat krus + 

eksrak  

(sebelum 

pemanasan) 

41,992 41,928 42,225 

Berat krus + 

ekstrak 

(setelah 

pemanasan) 

38,147 38,093 38,407 

Susut 

pengeringan 

(%) 

6,9% 7,1% 7,7% 7,2% 0,416 

 

Susut pengeringan =
𝐴−𝐵 

𝐴
× 100% 

 Replikasi 1 = 
50.892−50.442

50.892
× 100% = 4,2% 

 Replikasi 2 = 
50.228−49.998

50.228
× 100% = 4,7% 

 Replikasi 3 = 
50.525−50.045

50.525
× 100% = 4,3% 
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Lampiran 4. Perhitungan formula sediaan lotion 

 

Formula 1 

Ekstrak kulit buah coklat =  
0,17 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,17 gram 

Setil alkohol   = 
4 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 4 gram 

Asam stearat   = 
7 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 7 gram 

Trietanolamin   = 
2 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 2 gram 

Parafin cair   = 
1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 1 gram 

Propilen glikol   = 
8 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 8 gram 

Metil paraben    = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Propil paraben   = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Aquadest ad   = 100 – 22,3  = 77,6 gram 

 

Formula 2 

Ekstrak kulit buah coklat =  
0,17 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,17 gram 

Setil alkohol   = 
4 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 4 gram 

Asam stearat   = 
6,5 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 6,5 gram 

Trietanolamin   = 
2,5 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 2,5 gram 

Parafin cair   = 
1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 1 gram 

Propilen glikol   = 
8 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 8 gram 

Metil paraben    = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Propil paraben   = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Aquadest ad   = 100 – 22,3  = 77,6 gram 
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Formula 3 

Ekstrak kulit buah coklat =  
0,17 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,17 gram 

Setil alkohol   = 
4 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 4 gram 

Asam stearat   = 
6 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 6 gram 

Trietanolamin   = 
3 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 3 gram 

Parafin cair   = 
1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 1 gram 

Propilen glikol   = 
8 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 8 gram 

Metil paraben    = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Propil paraben   = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Aquadest ad   = 100 – 22,3  = 77,6 gram 

 

Formula 4 

Ekstrak kulit buah coklat =  
0,17 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,17 gram 

Setil alkohol   = 
4 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 4 gram 

Asam stearat   = 
5,5𝑔

100 𝑔
 × 100% = 5,5 gram 

Trietanolamin   = 
3,5𝑔

100 𝑔
 × 100% = 3,5 gram 

Parafin cair   = 
1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 1 gram 

Propilen glikol   = 
8 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 8 gram 

Metil paraben    = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Propil paraben   = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Aquadest ad   = 100 – 22,3  = 77,6 gram 
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Kontrol negatif 

Setil alkohol   = 
4 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 4 gram 

Asam stearat   = 
7 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 7 gram 

Trietanolamin   = 
2 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 2 gram 

Parafin cair   = 
1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 1 gram 

Propilen glikol   = 
8 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 8 gram 

Metil paraben    = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Propil paraben   = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Aquadest ad   = 100 – 22,2  = 77,8 gram 

 

Kontrol positif  

Vitamin C   =  
0,01 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,01 gram 

Setil alkohol   = 
4 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 4 gram 

Asam stearat   = 
7 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 7 gram 

Trietanolamin   = 
2 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 2 gram 

Parafin cair   = 
1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 1 gram 

Propilen glikol   = 
8 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 8 gram 

Metil paraben    = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Propil paraben   = 
0,1 𝑔

100 𝑔
 × 100% = 0,1 gram 

Aquadest ad   = 100 – 22,2  = 77,7 gram 
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Lampiran 5. Sediaan lotion ekstrak etanol kulit buah coklat 

 
Hasil dokumentasi sediaan lotion ekstrak etanol kulit buah coklat 

Waktu  
Sediaan  

Formula dengan ekstrak Kontrol (-) dan kontrol (+)  

Hari 

ke-1 

 

 

Hari 

ke-21 
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Lampiran 6. Hasil uji mutu fisik sediaan lotion ekstrak etanol kulit 

buah coklat 

Gambar uji homogenitas 

Bahan  Hari ke-1 Hari ke-21 

Sediaan 

lotion 

 

 

Kontrol (-) 

dan kontrol 

(+) 
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Lampiran 7. Dokumentasi hasil uji stabilitas sediaan lotion 

 

Dokumentasi uji stabilitas sediaan lotion 

Gambar uji stabilitas 

Sebelum Cycling test Setelah Cycling test  
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Dokumentasi homogenitas pada uji stabilitas sediaan lotion   
 

Bahan  Sebelum Cycling test Setelah Cycling test 

Sediaan 

lotion 

  

Kontrol (-) 

dan kontrol 

(+) 
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Lampiran 8. Data hasil uji mutu fisik pH 

Waktu  Formulasi 
Replikasi 

Rata-rata  SD 
1 2 3 

Hari ke-1 F1 5.46 5.73 5.78 5.66 0.17 

Hari ke-1 F2 5.85 5.95 6.23 6.01 0.20 

Hari ke-1 F3 6.33 6.19 6.17 6.23 0.09 

Hari ke-1 F4 6.68 6.47 6.44 6.53 0.13 

Hari ke-1 K- 5.71 5.49 5.46 5.55 0.14 

Hari ke-1 K+ 5.58 5.64 5.67 5.63 0.05 

Hari ke-21 F1 5.16 5.26 5.2 5.21 0.05 

Hari ke-21 F2 5.63 5.52 5.46 5.54 0.09 

Hari ke-21 F3 5.83 6 5.77 5.87 0.12 

Hari ke-21 F4 6 6.3 6.45 6.25 0.23 

Hari ke-21 K- 5.22 5.2 5.3 5.24 0.05 

Hari ke-21 K+ 5.36 5.25 5.2 5.27 0.08 
Keterangan : 

F1 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2% dan konsentrasi asam steatat 7% 

F2 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2,5% dan konsentrasi asam steatat 6,5% 

F3 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3% dan konsentrasi asam steatat 6% 

F4 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3,5% dan konsentrasi asam steatat 5,5% 

K (-) : Formula tanpa zat aktif   

K (+) : Formula dengan Vitamin C 
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Lampiran 9. Hasil analisis SPSS uji mutu fisik pH 

 

Uji One Way ANOVA 
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Post-Hoc Test  
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Independent T-Test 
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Lampiran 10. Data pengujian viskositas 

 

Waktu  Formulasi 
Replikasi 

Rata-rata  SD 
1 2 3 

Hari ke-1 F1 266 261 246 257 10.56 

Hari ke-1 F2 231 241 220 230 10.10 

Hari ke-1 F3 180 190 186 185 5.01 

Hari ke-1 F4 171 140 156 156 15.25 

Hari ke-1 K- 250 265 256 257 7.52 

Hari ke-1 K+ 261 256 266 261 4.85 

Hari ke-21 F1 320 311 326 319 7.80 

Hari ke-21 F2 306 301 311 306 5.10 

Hari ke-21 F3 256 271 250 259 10.54 

Hari ke-21 F4 201 241 256 233 28.55 

Hari ke-21 K- 331 320 300 317 15.71 

Hari ke-21 K+ 321 331 326 326 4.95 
Keterangan : 

F1 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2% dan konsentrasi asam steatat 7% 

F2 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2,5% dan konsentrasi asam steatat 6,5% 

F3 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3% dan konsentrasi asam steatat 6% 

F4 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3,5% dan konsentrasi asam steatat 5,5% 

K (-) : Formula tanpa zat aktif   

K (+) : Formula dengan Vitamin C 
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Lampiran 11. Hasil analisis SPSS uji viskositas 

 

Uji One Way ANOVA 
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Post-Hoc Test  
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Uji Independent T-Test 
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Lampiran 12. Data hasil uji daya lekat 

 

Waktu  Formulasi 
Replikasi 

Rata-rata  SD 
1 2 3 

Hari ke-1 

F1 2.12 2.19 2.26 2.19 0.07 

F2 2.09 2.12 2.23 2.15 0.07 

F3 1.56 1.31 1.54 1.47 0.14 

F4 2.06 1.44 1.54 1.68 0.33 

K- 2.42 2.42 2.53 2.46 0.06 

K+ 2.34 2.45 2.24 2.34 0.11 

Hari ke-21 

F1 2.45 2.39 2.31 2.38 0.07 

F2 2.38 2.23 2.26 2.29 0.08 

F3 2.08 2.11 1.56 1.92 0.31 

F4 2.19 2.33 2.06 2.19 0.14 

K- 2.42 2.53 3.05 2.67 0.34 

K+ 2.46 2.56 2.56 2.53 0.06 
Keterangan : 

F1 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2% dan konsentrasi asam steatat 7% 

F2 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2,5% dan konsentrasi asam steatat 6,5% 

F3 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3% dan konsentrasi asam steatat 6% 

F4 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3,5% dan konsentrasi asam steatat 5,5% 

K (-) : Formula tanpa zat aktif   

K (+) : Formula dengan Vitamin C 
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Lampiran 13. Hasil analisis SPSS uji daya lekat 

 

Uji One Way ANOVA 
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Post-Hoc Test  
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Uji Independent T-Test 
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Lampiran 14. Data hasil uji daya sebar 

Formula  Beban  
Replikasi  

Rata-rata  SD 
1 2 3 

1 

0 3.3 3.6 3.8 3.6 0.3 

100 6 5.8 5.6 5.8 0.2 

200 7 7 6.6 6.9 0.2 

2 

0 4 4.3 3.8 4.0 0.3 

100 5.8 5.5 5.7 5.7 0.2 

200 6.7 6.5 7 6.7 0.3 

3 

0 4 4.4 4.3 4.2 0.2 

100 5.8 6 6.3 6.0 0.3 

200 6.6 6.8 6.5 6.6 0.2 

4 

0 3.9 3.7 4 3.9 0.2 

100 6 5.8 5.5 5.8 0.3 

200 6.5 6.6 6 6.4 0.3 

k- 

0 3.9 3.1 3.7 3.6 0.4 

100 6.3 6.4 6 6.2 0.2 

200 7 6.8 6.6 6.8 0.2 

k+ 

0 4 3.6 4 3.9 0.2 

100 5.8 7.1 6.8 6.6 0.7 

200 6.4 6.7 7 6.7 0.3 

1 

0 3.7 3.3 3.6 3.5 0.2 

100 5.9 6 5.8 5.9 0.1 

200 6.5 6.7 6.4 6.5 0.2 

2 

0 4.3 4.3 4 4.2 0.2 

100 6.3 5.5 5.8 5.9 0.4 

200 6 6.2 5.9 6.0 0.2 

3 

0 4.4 3.1 4 3.8 0.7 

100 6 6.4 5.8 6.1 0.3 

200 6.4 6 6.4 6.3 0.2 

4 

0 4 4.3 4 4.1 0.2 

100 5.5 5 5.8 5.4 0.4 

200 6.5 6.5 6 6.3 0.3 

k- 

0 3.8 3.9 4 3.9 0.1 

100 4.7 6 4.4 5.0 0.9 

200 6 6.5 5.7 6.1 0.4 

k+ 

0 3 3.6 3.3 3.3 0.3 

100 5.3 4 5 4.8 0.7 

200 6 5.5 5.7 5.7 0.3 

Keterangan : 

F1 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2% dan konsentrasi asam steatat 7% 

F2 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 2,5% dan konsentrasi asam steatat 6,5% 

F3 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3% dan konsentrasi asam steatat 6% 

F4 : Formula dengan konsentrasi trietanolamin 3,5% dan konsentrasi asam steatat 5,5% 

K (-) : Formula tanpa zat aktif   

K (+) : Formula dengan Vitamin C 
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Lampiran 15. Hasil analisis SPSS uji daya sebar 

 

Uji One Way ANOVA 
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Uji Independent T-Test 
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Lampiran 16. Hasil uji stabilitas sediaan lotion 

 

1. Uji stabilitas terhadap pH 

 

Waktu  Formulasi 
Replikasi Rata-

rata  
SD 

1 2 3 

Sebelum Cycling test 

F1 5.46 5.73 5.78 5.66 0.17 

F2 5.85 5.95 6.23 6.01 0.20 

F3 6.33 6.19 6.17 6.23 0.09 

F4 6.68 6.47 6.44 6.53 0.13 

K- 5.71 5.49 5.46 5.55 0.14 

K+ 5.58 5.64 5.67 5.63 0.05 

Setelah Cycling test 

F1 5.26 5.23 5.21 5.23 0.03 

F2 5.56 5.52 5.48 5.52 0.04 

F3 6.18 6.28 6.3 6.25 0.06 

F4 6.32 6.35 6.4 6.36 0.04 

K- 5.65 5.58 5.53 5.59 0.06 

K+ 5.57 5.52 6 5.70 0.26 

 

2. Uji stabilitas terhadap nilai viskositas 

 

Waktu  Formulasi 
Replikasi 

Rata-rata  SD 
1 2 3 

Sebelum Cycling test 

F1 266 261 246 257 10.56 

F2 231 241 220 230 10.10 

F3 180 190 186 185 5.01 

F4 171 140 156 156 15.25 

K- 250 265 256 257 4.57 

K+ 261 256 266 261 4.85 

Setelah Cycling test 

F1 247 244 249 246 2.37 

F2 213 217 218 216 2.93 

F3 151 154 156 153 2.58 

F4 158 154 161 157 3.52 

K- 230 235 233 233 2.26 

K+ 240 243 246 243 2.86 
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Lampiran 17. Hasil analisis SPSS terhadap uji stabilitas sediaan 

lotion 

 

1. Analisis SPSS nilai pH sediaan lotion 
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2. Analisis SPSS nilai viskositas sediaan lotion  
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Lampiran 18. Penentuan operating time 

 

1. Operating time ekstrak 
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2. Operating time Vitamin C 

 



101 

 

 

3. Operating time kontrol positif 
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4. Operating time basis sediaan lotion terbaik 
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Lampiran 19. Penimbangan dan pembuatan larutan stok DPPH 

 Serbuk DPPH yang digunakan untuk pengujian antioksidan 

ditimbang dalam perhitungan sebagai berikut :  

 Penimbangan DPPH = BM DPPH × Volume larutan × molaritas DPPH 

    = 394,32 g/mol × 0,100 L × 0,0004 M 

    = 15,8 mg 

 Serbuk DPPH sebanyak 15,8 mg dilarutkan dengan etanol p.a dalam labu 

takar 100 mL.  

 

Perhitungan penimbangan 

Sampel Perhitungan 

Ekstrak  

 
X mg

100 mL
 : 

100 mg

1000 mL
 

X.1000 = 10.000 

X = 
10.000

1000
  

X = 10 mg 

Vitamin C 

X mg

100 mL
 : 

100 mg

1000 mL
 

X.1000 = 10.000 

X = 
10.000

1000
  

X = 10 mg 

Kontrol positif  

X mg

100 mL
 : 

100 mg

1000 mL
 

X.1000 = 10.000 

X = 
10.000

1000
  

X = 10 mg 

Sediaan lotion terbaik 

X mg

100 mL
 : 

100 mg

1000 mL
 

X.1000 = 10.000 

X = 
10.000

1000
  

X = 10 mg 

 

Pembuatan larutan stok Ekstrak 

 Menimbang sebanyak 10 mg ekstrak kulit buah coklat kemudian 

dilarutkan dengan etanol p.a dalam labu takar 100 mL sampai tanda batas 

(100 ppm). Larutan stok ekstrak 100 ppm kemudian diencerkan menjadi 

5 seri konsentrasi yaitu 2 ppm, 4 ppm, 6 ppm, 8 ppm, dan 10 ppm dalam 

labu takar 10 mL.  

 Konsentrasi 2 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 2 ppm 

    V1 = 0,2 mL  
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Konsentrasi 4 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 4 ppm 

    V1 = 0,4 mL  

Konsentrasi 6 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 6 ppm 

    V1 = 0,6 mL  

Konsentrasi 8 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 8 ppm 

    V1 = 0,8 mL  

Konsentrasi 10 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 m L× 10 ppm 

    V1 = 1 mL  
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Pembuatan larutan stok Vitamin C 

 Menimbang sebanyak 10 mg Vitamin C kemudian dilarutkan 

dengan etanol p.a dalam labu takar 100 mL, sampai tanda batas sehingga 

diperoleh konsentrasi 100 ppm (10 mg serbuk dalam 100 mL pelarut). 

Larutan stok Vitamin C 100 ppm kemudian diencerkan menjadi 5 seri 

konsentrasi yaitu 2 ppm, 4 ppm, 6 ppm, 8 ppm, dan 10 ppm dalam labu 

takar 10 mL.  

 Konsentrasi 2 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 2 ppm 

    V1 = 0,2 mL  

Konsentrasi 4 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 4 ppm 

    V1 = 0,4 mL  

Konsentrasi 6 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 6 ppm 

    V1 = 0,6 mL  

Konsentrasi 8 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 8 ppm 

    V1 = 0,8 mL  

Konsentrasi 10 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 m L× 10 ppm 

    V1 = 1 mL  
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Pembuatan larutan stok kontrol positif 

 Menimbang 10 mg sediaan kontrol positif lotion kemudian 

dilarutkan dengan etanol p.a dalam labu takar 100 mL, sampai tanda 

batas diperoleh konsentrasi 100 ppm (10 mg sampel dalam 100 mL 

pelarut). Larutan stok kontrol positif 100 ppm kemudian diencerkan 

menjadi 5 seri konsentrasi yaitu 2 ppm, 4 ppm, 6 ppm, 8 ppm, dan 10 

ppm dalam labu takar 10 mL.  

Konsentrasi 2 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 2 ppm 

    V1 = 0,2 mL  

Konsentrasi 4 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 4 ppm 

    V1 = 0,4 mL  

Konsentrasi 6 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 6 ppm 

    V1 = 0,6 mL  

Konsentrasi 8 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 8 ppm 

    V1 = 0,8 mL  

Konsentrasi 10 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 m L× 10 ppm 

    V1 = 1 mL  
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Pembuatan larutan stok basis lotion terbaik 

 Menimbang 10 mg sediaan basis lotion terbaik kemudian 

dilarutkan dengan etanol p.a dalam labu takar 100 mL, sampai tanda 

batas diperoleh konsentrasi 100 ppm (10 mg sampel dalam 100 mL 

pelarut). Larutan stok basis sediaan lotion terbaik 100 ppm kemudian 

diencerkan menjadi 5 seri konsentrasi yaitu 2 ppm, 4 ppm, 6 ppm, 8 ppm, 

dan 10 ppm dalam labu takar 10 mL.  

Konsentrasi 2 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 2 ppm 

    V1 = 0,2 mL  

Konsentrasi 4 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 4 ppm 

    V1 = 0,4 mL  

Konsentrasi 6 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 6 ppm 

    V1 = 0,6 mL  

Konsentrasi 8 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 mL× 8 ppm 

    V1 = 0,8 mL  

Konsentrasi 10 ppm   V1×C1 = V1×C2 

    V1×100 ppm = 10 m L× 10 ppm 

    V1 = 1 mL  



108 

 

Lampiran 20. Perhitungan aktivitas antioksidan dan IC50 
 

1. Perhitungan aktivitas antioksidan dan IC50 ekstrak kulit coklat 
 

Absorbansi DPPH 0,6731 

Konsentrasi 

(ppm) 

Absorbansi 

R1 R2 R3 

2 0.454 0.457 0.458 

4 0.425 0.428 0.423 

6 0.404 0.416 0.414 

8 0.397 0.396 0.394 

10 0.388 0.384 0.386 

 Perhitungan % Inhibisi 

Replikasi 1  

2 ppm  = 
0,6731−0,454

0,6731
× 100 % = 32,5509 

4 ppm  = 
0,6731−0,425

0,6731
× 100 % = 36,8593 

6 ppm  = 
0,6731−0,404

0,6731
× 100 % = 39,9792 

8 ppm  = 
0,6731−0,397

0,6731
× 100 % = 41.0192 

10 ppm = 
0,6731−0,388

0,6731
× 100 % = 42,3563 

 

Replikasi 2 

2 ppm  = 
0,6731−0,457

0,6731
× 100 % = 32,1052 

4 ppm  = 
0,6731−0,428

0,6731
× 100 % = 36,4136 

6 ppm  = 
0,6731−0,416

0,6731
× 100 % = 38,1964 

8 ppm  = 
0,6731−0,396

0,6731
× 100 % = 41,1677 

10 ppm = 
0,6731−0,384

0,6731
× 100 % = 42,9505 

 

Replikasi 3 

2 ppm  = 
0,6731−0,458

0,6731
× 100 % = 31.9566 

4 ppm  = 
0,6731−0,423

0,6731
× 100 % = 37.1564 

6 ppm  = 
0,6731−0,414

0,6731
× 100 % = 38.4935 

8 ppm  = 
0,6731−0,394

0,6731
× 100 % = 41.4649 

10 ppm = 
0,6731−0,386

0,6731
× 100 % = 42.6534 
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Konsentrasi 

(ppm) 

% Inhibisi 

R1 R2 R3 

2 32.5509 32.1052 31.9566 

4 36.8593 36.4136 37.1564 

6 39.9792 38.1964 38.4935 

8 41.0192 41.1677 41.4649 

10 42.3563 42.9505 42.6534 

 

  R1 R2 R3 

A 31.4218 30.2332 30.6344 

B 1.19 1.32 1.29 

r 0.9587 0.98754 0.9677 

 

 Perhitungan Nilai IC50  

Rumus = y = a + bx 

 

Replikasi 1   Replikasi 2   Replikasi 3 

y = a + bx   y = a + bx   y = a + bx 

x = 
50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
  

x = 
50− 31,4218

1,19
    x = 

50− 30,2332

1,32
    x = 

50− 30,6344

1,29
  

x = 15,63   x = 14,95   x = 15,07 

 

IC50 

R1 R2 R3 

15.63 14.95 15.07 

 

Rata-rata IC50 ekstrak kulit coklat = 15,22 ± 0,364  
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2. Perhitungan aktivitas antioksidan dan IC50 Vitamin C 
 

Absorbansi DPPH 0,894 

Konsentrasi 

(ppm) 

Absorbansi 

R1 R2 R3 

2 0.483 0.485 0.488 

4 0.475 0.479 0.476 

6 0.446 0.442 0.448 

8 0.381 0.385 0.384 

10 0.357 0.355 0.353 
 

 Perhitungan % Inhibisi 

Rumus  = 
𝐴𝑏𝑠 𝐷𝑃𝑃𝐻−𝐴𝑏𝑠 𝑠𝑎𝑚𝑝𝑒𝑙

𝐴𝑏𝑠 𝐷𝑃𝑃𝐻
× 100% 

 Replikasi 1 

2 ppm  = 
0,894−0,483

0,894
× 100 % = 45,9732 

4 ppm  = 
0,894−0,475

0,894
× 100 % = 46,8680 

6 ppm  = 
0,894−0,446

0,894
× 100 % = 50,1119 

8 ppm  = 
0,894−0,381

0,894
× 100 % = 57,3826 

10 ppm = 
0,894−0,357

0,894
× 100 % = 60,0671 

 Replikasi 2 

2 ppm  = 
0,894−0,485

0,894
× 100 % = 45,7494 

4 ppm   = 
0,894−0,479

0,894
× 100 % = 46,4206 

6 ppm   = 
0,894−0,442

0,894
× 100 % = 50,5593 

8 ppm   = 
0,894−0,385

0,894
× 100 % = 56,9351 

10 ppm  = 
0,894−0,355

0,894
× 100 % = 60,2908 

  

 Replikasi 3 

2 ppm  = 
0,894−0,488 

0,894
× 100 %  = 45,4139 

4 ppm  = 
0,894−0,476 

0,894
× 100 %  = 46,7562 

6 ppm  = 
0,894−0,448

0,894
× 100 % = 49,8881 

8 ppm  = 
0,894− 0,384

0,894
× 100 %  = 57,0470 

10 ppm = 
0,894−0,353 

0,894
× 100 %  = 60,5145 
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Konsentrasi 
 % Inhibisi  

R1 R2 R3 

2 45.9732 45.7494 45.4139 

4 46.8680 46.4206 46.7562 

6 50.1119 50.5593 49.8881 

8 57.3826 56.9351 57.0470 

10 60.0671 60.2908 60.5145 

 

  R1 R2 R3 

A 40.4698 40.1119 39.7763 

B 1.94 1.98 2.02 

r 0.9668 0.9737 0.9728 

 

 Perhitungan nilai IC50 

Rumus = y = a + bx 

 

Replikasi 1   Replikasi 2   Replikasi 3 

y = a + bx   y = a + bx   y = a + bx 

x = 
50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
  

x = 
50− 40,4698

1,94
    x = 

50− 40,1119

1,98
    x = 

50− 39,7763

2,02
  

x = 4,92   x = 4,99    x = 5,05 

 

IC50 

R1 R2 R3 

4.92 4.99 5.05 

 

Rata-rata IC50 = 4,99 ± 0,063 

 



112 

 

3. Perhitungan aktivitas antioksidan dan IC50 kontrol positif lotion 

 

Absorbansi DPPH 0,693 

Konsentrasi 

(ppm) 

Absorbansi 

R1 R2 R3 

2 0.531 0.535 0.533 

4 0.512 0.507 0.509 

6 0.478 0.474 0.476 

8 0.465 0.469 0.466 

10 0.436 0.439 0.438 
 

 Perhitungan % Inhibisi 

Rumus  = 
𝐴𝑏𝑠 𝐷𝑃𝑃𝐻−𝐴𝑏𝑠 𝑠𝑎𝑚𝑝𝑒𝑙

𝐴𝑏𝑠 𝐷𝑃𝑃𝐻
× 100% 

 Replikasi 1 

2 ppm  = 
0,693− 0,531 

0,693
× 100 % = 23,3766 

4 ppm  = 
0,693− 0,512 

0,693
× 100 % = 26,1183 

6 ppm  = 
0,693 − 0,478 

0,693
× 100 % = 31,0245 

8 ppm  = 
0,693 − 0,465 

0,693
× 100 % = 32,9004 

10 ppm = 
0,693 −0,436 

0,693
× 100 % = 37,0851 

 Replikasi 2 

2 ppm  = 
0,693 −0,535 

0,693
× 100 % = 22,7994 

4 ppm  = 
0,693 − 0,507 

0,693
× 100 % = 26,8398 

6 ppm  = 
0,693 −0,474 

0,693
× 100 % = 31,6017 

8 ppm  = 
0,693 −0,469 

0,693
× 100 % = 32,3232 

10 ppm = 
0,693 −0,439 

0,693
× 100 % = 36,6522 

 Replikasi 3 

2 ppm  = 
0,693 − 0,533 

0,693
× 100 % = 23,0880 

4 ppm  = 
0,693 − 0,509 

0,693
× 100 % = 26,5512 

6 ppm  = 
0,693 − 0,476 

0,693
× 100 % = 31,3131 

8 ppm  = 
0,693 − 0,466 

0,693
× 100 % = 32,7561 

10 ppm = 
0,693 − 0,438 

0,693
× 100 % = 36,7965 
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Konsentrasi 

(ppm) 

% Inhibisi 

R1 R2 R3 

2 23.3766 22.7994 23.0880 

4 26.1183 26.8398 26.5512 

6 31.0245 31.6017 31.3131 

8 32.9004 32.3232 32.7561 

10 37.0851 36.6522 36.7965 

 

  R1 R2 R3 

A 19.8413 20.0866 20.0144 

B 1.71 1.66 1.68 

r 0.9933 0.9828 0.9909 

 

 Perhitungan nilai IC50 

Rumus = y = a + bx 

 

Replikasi 1   Replikasi 2   Replikasi 3 

y = a + bx   y = a + bx   y = a + bx 

x = 
50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
  

x = 
50− 19,8413

1,71
    x = 

50− 20,0866

1,66
    x = 

50− 20,0144

1,68
  

x = 17,64   x = 18,03   x = 17,84 

 

IC50 

R1 R2 R3 

17.64 18.03 17.84 

 

Rata-rata IC50 = 17,83 ± 0,195 
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4. Perhitungan aktivitas antioksidan dan IC50 basis sediaan lotion 

terbaik 
 

Absorbansi DPPH 0,693 

Konsentrasi 

(ppm) 

Absorbansi 

R1 R2 R3 

2 0.574 0.577 0.575 

4 0.558 0.556 0.554 

6 0.517 0.515 0.519 

8 0.489 0.486 0.487 

10 0.475 0.471 0.473 

 Perhitungan % Inhibisi 

Rumus  = 
𝐴𝑏𝑠 𝐷𝑃𝑃𝐻−𝐴𝑏𝑠 𝑠𝑎𝑚𝑝𝑒𝑙

𝐴𝑏𝑠 𝐷𝑃𝑃𝐻
× 100% 

 Replikasi 1 

2 ppm   = 
0,693 −0,547 

0,693
× 100 % = 17,1717 

4 ppm   = 
0,693 −0,558 

0,693
× 100 % = 19,4805 

6 ppm   = 
0,693 −0,517 

0,693
× 100 % = 25,3968 

8 ppm   = 
0,693 −0,489 

0,693
× 100 % = 29,4372 

10 ppm  = 
0,693 − 0,475 

0,693
× 100 % = 31,4574 

 Replikasi 2 

2 ppm   = 
0,693 − 0,577 

0,693
× 100 % = 16,7388 

4 ppm   = 
0,693 − 0,556 

0,693
× 100 % = 19,7691 

6 ppm   = 
0,693 −0,515 

0,693
× 100 % = 25,6854 

8 ppm   = 
0,693 − 0,486 

0,693
× 100 % = 29,8701 

10 ppm  = 
0,693 −0,471 

0,693
× 100 % = 32,0346 

 Replikasi 3 

2 ppm   = 
0,693 − 0,575 

0,693
× 100 % = 17,0274 

4 ppm   = 
0,693 − 0,554 

0,693
× 100 % = 20,0577 

6 ppm   = 
0,693 − 0,519 

0,693
× 100 % = 25,1082 

8 ppm   = 
0,693 − 0,487 

0,693
× 100 % = 29,7258 

10 ppm  = 
0,693 − 0,473  

0,693
× 100 % = 31,7460 
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Konsentrasi 

(ppm) 

%Inhibisi 

R1 R2 R3 

2 17.1717 16.7388 17.0274 

4 19.4805 19.7691 20.0577 

6 25.3968 25.6854 25.1082 

8 29.4372 29.8701 29.7258 

10 31.4574 32.0346 31.7460 
 

  R1 R2 R3 

A 13.0303 12.6118 13.0014 

B 1.93 2.03 1.96 

r 0.9868 0.9895 0.9917 
 

 Perhitungan nilai IC50 

Rumus = y = a + bx 

 

Replikasi 1   Replikasi 2   Replikasi 3 

y = a + bx   y = a + bx   y = a + bx 

x = 
50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
    x = 

50−𝑎

𝑏
  

x = 
50− 13,0303

1,93
    x = 

50− 12,6118

2,03
    x = 

50− 13,0014

1,96
  

x = 19,19   x = 18,38   x = 18,92 

 

IC50 

R1 R2 R3 

19.19 18.38 18.92 

 

Rata-rata IC50 = 18,83 ± 0,415 
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Lampiran 21. Analisis hasil SPSS aktivitas antioksidan 

 

 
 

 
 

 

 


